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رئیس‌جمهوری آمریکا پس از دیدار با 
ولودیمیر زلنسکی گفت که رسیدن به 
توافق »بسیار نزدیک«است اما به نظر 
می‌رسد طرح پیشنهادی مشترک آمریکا و 
اوکراین ناکافی است چرا که روسیه چندین 

ایده از این طرح را رد کرده است.
دونالد ترامپ روز یکشنبه در جریان میزبانی 
از زلنسکی رئیس‌جمهوری اوکراین گفت که 
معتقد است روسیه و اوکراین »شاید خیلی 
به پایان دادن به جنگ تقریباً چهار ساله 

نزدیک شده باشند.«
ترامپ با زلنسکی در اقامتگاهش در مار-
ئه-لاگو در فلوریدا دیدار کرد تا درباره 
طرح صلح ۲۰ ماده‌ای اصلاح‌شده صحبت 
کنند. زلنسکی گفت که آخرین پیشنهاد 
ارائه شده توسط اوکراین و ایالات متحده 
تقریباً کامل شده است و هر دو رهبر تأکید 
کردند که مذاکرات طولانی صلح ادامه 

خواهد یافت.

رهبران آمریکا و اوکراین در سالن غذاخوری 
مجلل مار-ئه-لاگو که با پرچم‌های آمریکا و 
اوکراین تزئین شده بود، ملاقات کردند. 
هیأت‌های نمایندگی آنها در دو طرف آنها 
بودند؛ ترامپ به همراه رئیس دفترش، 
معاون  میلر  استیون  وایلز؛  سوزی 
رئیس دفتر، مارکو روبیو وزیر خارجه، 
پیت هگست وزیر دفاع، استیو ویتکاف 
مذاکره‌کننده ایالات متحده و جرد کوشنر 

داماد و مشاور ترامپ حضور داشتند.
با این همه موانع قابل توجهی همچنان 
باقی مانده که مهم‌ترین آنها تمایل 
ولادیمیر پوتین رئیس‌جمهوری روسیه در 
حال حاضر برای امضای چهارچوب صلحی 
است که توسط کی‌یف و مذاکره‌کنندگان 

ارشد ترامپ مطرح شده است.
ترامپ گفت که پوتین در مورد علاقه‌اش 
به دستیابی به توافق به او گفته است: 
»او می‌خواهد شاهد وقوع آن باشد، 
می‌خواهد آن را ببیند.« رئیس‌جمهوری 
آمریکا گفت که قبل از احوالپرسی با 
زلنسکی بیش از دو ساعت با رهبر روسیه 
صحبت کرده است. ترامپ گفت: »او 

خیلی محکم به من گفت. من حرفش را 
باور می‌کنم.«

به گزارش نیویورک تایمز با این حال، به 
نظر می‌رسید ترامپ روز یکشنبه قصد دارد 
از بالا بردن بیش از حد انتظارات برای یک 
توافق قریب‌الوقوع خودداری کند، زیرا او به 
سؤالاتی در مورد زمان امضای توافق صلح 
و اینکه آیا اوکراینی‌ها می‌توانند در صورت 
تاش روسیه برای ادامه یا از سرگیری 
عملیات نظامی خود به تضمین‌های 

امنیتی غرب تکیه کنند، پاسخ نداد.
زلنسکی به نوبه خود، مذاکرات را »یک 
جلسه عالی« با »بحثی عالی در مورد همه 
موضوعات« توصیف کرد و گفت که دو طرف 
در مورد اهمیت تضمین‌های امنیتی برای 
اوکراین توافق کرده‌اند. ترامپ محتاط‌‌تر 
بود اما گفت که کشورهای اروپایی رهبری 
را به دست خواهند گرفت. در مورد سایر 
مسائل، نشانه کمی از پیشرفت عمده 

وجود داشت.
ترامپ و زلنسکی همچنین درباره منطقه 
مورد مناقشه در منطقه دونتسک که یکی 
از موانع اصلی طولانی شدن مذاکرات 

گزارش

بوده است صحبت چندانی نکردند و 
رئیس‌جمهوری ایالات متحده ارزیابی 
امیدوارکننده‌ای از یک مانع بزرگ دیگر 
ارائه داد و به خبرنگاران گفت که پوتین 
علاقه‌مند به همکاری با اوکراینی‌ها برای 
بهره‌برداری از نیروگاه زاپروژیا در جنوب 

اوکراین است.
دانیل فرید، دیپلمات سابق آمریکایی با 
تجربه در امور روسیه و اروپای مرکزی و 
شرقی گفت که پیشرفت در توافقات مربوط 
به ضمانت‌های امنیتی و بازسازی اوکراین 
نشانه مثبتی است. با این حال وی افزود: 
»اگر پوتین در نهایت تصمیم بگیرد که 
ذره‌ای از قلمرو مورد مناقشه عقب‌نشینی 
نکند، هیچ‌کدام از اینها اهمیتی نخواهد 

داشت.«
شکاف‌های قابل توجهی بین روسیه و 
اوکراین باقی مانده است. اختلاف بر سر 
منطقه شرقی دونتسک، مذاکرات صلح 
قبلی را از مسیر خود خارج کرده است. 
زلنسکی هفته گذشته به خبرنگاران گفت 
که آماده است نیروهای اوکراینی را از منطقه 

عقب بکشد تا یک منطقه غیرنظامی ایجاد 
کند، اما روسیه هیچ نشانه‌ای مبنی بر 
واگذاری کنترل منطقه نشان نداده است.

یکی دیگر از اختلافات بر سر نیروگاه زاپروژیا 
است که روسیه آن را کنترل می‌کند و برای 
استخراج مواد معدنی کمیابی که ایالات 
متحده می‌خواهد به آنها دسترسی داشته 
باشد، کلیدی خواهد بود. ترامپ اظهار کرد 
که پوتین آماده همکاری با اوکراین است. 
او گفت: »رئیس‌جمهوری پوتین در واقع با 
اوکراین برای افتتاح آن همکاری می‌کند. 
این یک گام بزرگ است، وقتی که او آن 

نیروگاه را بمباران نمی‌کند.«
روز یکشنبه سرگئی لاوروف وزیر خارجه 
روسیه در مصاحبه‌ با خبرگزاری تاس 
اظهار کرد که کرملین با حضور نیروهای 
حافظ صلح اروپایی در منطقه مورد مناقشه 
دونتسک موافقت نخواهد کرد. او افزود 
که این نیروها »هدف مشروعی« برای 
نیروهای مسلح روسیه خواهند بود و اروپا 
را متهم کرد که »مانع اصلی« صلح در 

اوکراین است.
ترامپ و زلنسکی در فلوریدا از نزدیک بودن توافق صلح گفتند 

اما هنوز موانعی برای پایان جنگ وجود دارد 

خوشبینی مبهم در مارالاگو

 واقعاً شکاف داخلی در اسرائیل 
جدی است؟!

مؤسسه دموکراسی اسرائیل )IDI( برای بیست و سومین سال 
متوالی گزارش سالانه خودش را از افکارعمومی داخلی اسرائیل برای 
سال 2025 منتشر کرد. این مؤسسه در موضوعات مختلف از جمله 
اعتماد به نهادهای حاکمیتی اسرائیل، میزان رضایت، دموکراسی و 

نگاه به آینده و... افکارسنجی و نتایج آن را منتشر می‌کند.
سؤال اول و اصلی که تأثیر زیادی بر نگرش جامعه صهیونیستی و 
بر دیگر موضوعات هم دارد، این است که وضعیت کلی اسرائیل 
را چگونه می‌بینید؟ برای سال 2025، 30% خوب، 34% متوسط و 
36% بد را انتخاب کرده‌اند. آماری که وضعیت بهبود نسبی نسبت 
به سال 2024 و 2023 را نشان می‌دهد. پس از 7 اکتبر و در انتهای 
سال 2023، 16% خوب، 30% متوسط و 54% بد انتخاب کرده‌اند.

اما وقتی آمار دو - سه سال اخیر را با سال‌های 2011 تا 2021 
مقایسه می‌کنیم؛ یک سقوط آزاد از میزان رضایت در جامعه 
اسرائیلی را می‌بینیم. زیرا در تمام این سال‌ها درصدی که 
وضعیت را خوب می‌دانند بیشتر از انتخاب کنندگان گزینه بد 
 IDI است. به طور مثال سال 2018 یکی از بهترین نتایج توسط
منتشر شده که در آن 55% وضعیت را خوب، 30% متوسط و تنها 
15% منفی انتخاب کرده بودند. کاهش 20 درصدی رضایت از 2018 
تا 2025 افشاکننده وضعیت بحرانی و نه چندان رضایت‌بخش 

اسرائیل در شرایط کنونی است.
یکی از نتایج دیگر این گزارش حول همبستگی داخلی 
اسرائیلی‌هاست. حدود نیمی از اسرائیلی‌ها همبستگی داخلی 
را ضعیف، 30% متوسط و تنها حدود یک چهارم آن را قوی 
می‌دانند. عدم همبستگی و شکاف اجتماعی در سال‌های اخیر 
از مسأله اعراب-یهود به مسأله نزاع تمام عیار چپ-راست در 

اسرائیل تبدیل شده است.
 براساس نتایج نظرسنجی سال 2025 نیمی از اسرائیلی‌ها تنش 
چپ-راست را بحران اصلی در اسرائیل انتخاب کرده‌اند. این 
در حالی است که سال 2012 این رقم تنها 9% بوده است. این 
افزایش جهشی 40 درصدی نشان‌دهنده حجم شکاف داخلی 
سال‌های اخیر و بحران‌های گوناگون از جمله اعتراضات به 
قانون اصلاحات قضایی، تکرارهای پیاپی انتخابات، جدال‌های 
سیاسی و اجتماعی، قانون سربازی یهودیان حریدی‌ و... 
است. این شکاف داخلی چپ و راست که در حقیقت به طور 
ساده‌سازی می‌توان آن را زیرمجموعه نزاع مذهبی‌ها و سکولارها 
هم دانست، یکی از چالش‌های جدی درونی اسرائیل است که 
به نظر می‌رسد با نزدیک‌تر شدن به انتخابات سال 2026 و 
تلاش نتانیاهو برای ماندن در قدرت تشدید هم بشود؛ مخصوصاً 
که یک بی‌اعتمادی به لیست‌های انتخاباتی در درون اسرائیل 
هم وجود دارد. براساس نظرسنجی مرکز دموکراسی اسرائیل، 
68% معتقدند هیچ حزب و لیستی وجود ندارد که مواضع او 

را نمایندگی کند!

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی

کارشناس مسائل فلسطین

 پوتین: نیروهای روسیه در تمام جبهه نبرد 
به پیشروی ادامه می‌دهند

ولادیمیر پوتین رئیس‌جمهوری روسیه در نشستی با بررسی وضعیت 
در »منطقه عملیات نظامی ویژه« اعام کرد نیروهای مسلح اوکراین در 
امتداد کل خط تماس رزمی در حال عقب‌نشینی هستند و ارتش روسیه 

در بیشتر جبهه‌ها به پیشروی ادامه می‌دهد.
در این جلسه، والری گراسیموف رئیس ستاد کل نیروهای مسلح روسیه 
گزارشی از آخرین وضعیت میدانی به پوتین ارائه داد. بر اساس اظهارات 
گراسیموف، نیروهای مسلح روسیه در حال انجام عملیات تهاجمی در 
بخش عمده‌ای از جبهه‌ها هستند و نیروهای اوکراینی در حال حاضر 

اقدام تهاجمی قابل‌توجهی انجام نمی‌دهند.
رئیس ستاد کل ارتش روسیه اعام کرد که نیروهای روسی در ماه 
دسامبر بیش از ۷۰۰ کیلومتر مربع از اراضی واقع در منطقه عملیات 
نظامی ویژه را تحت کنترل خود درآورده‌اند و همچنان با موفقیت در 
عمق مواضع دفاعی طرف مقابل پیشروی می‌کنند. به گفته گراسیموف، 
آزادسازی منطقه »بوگوساوکا« به‌طور کامل انجام شده و نیروهای روسی 

به‌طور فعال در شهر »کراسنی لیمان« در حال پیشروی هستند.
بر اساس این گزارش، گروه رزمی »سِـــورِ« ارتش روسیه نیز در جریان 
عملیات تهاجمی خود بیش از ۹۴۰ کیلومتر مربع از اراضی واقع در مناطق 
»خارکوف« و »سومی« را به کنترل درآورده است. بر اساس اظهارات پوتین 
در این نشست، یگان‌های اوکراینی که در ساحل رودخانه »اوسکیل« 

در محاصره قرار گرفته‌اند، به‌تدریج در حال »تحلیل رفتن« هستند.
رئیس‌جمهوری روسیه همچنین تأکید کرد که باید تلاش‌های 
نیروهای اوکراینی برای ایجاد مانع در برابر اقدامات نیروهای مسلح 
روسیه در منطقه »کوپیانسک« خنثی شود. به گفته رئیس‌جمهوری 
روسیه، آزادسازی منطقه »سورسک« و عملکرد مؤثر نیروهای روس در 
»کنستانتینوفکا« شرایط لازم را برای ادامه پیشروی فراهم کرده است.
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